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S M A RT  L I F E

Προσεγγίζοντας το έργο του Δηµήτρη Παπαϊώννου σε ένα

συνέδριο στο Μέγαρο

Πώς γεννιέται και πώς γεννά η φαντασία του Δηµήτρη Παπαϊωάννου, πώς τα οράµατά
του παίρνουν σάρκα και οστά στον σκηνικό χώρο; Η Έλενα Παπαλεξίου εξηγεί

A.V.  Team
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Η Έλενα Παπαλεξίου µιλά στην ATHENS VOICE για το συνέδριο

«Προσεγγίζοντας το έργο του Δηµήτρη Παπαϊωάννου: Από το

οικείο στο οικουµενικό» στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών

Τ
ην Τετάρτη 11 Ιανουαρίου ξεκινά το αφιερωµένο στον Δηµήτρη Παπαϊωάννου

τριήµερο συνέδριο µε θέµα: «Προσεγγίζοντας το έργο του Δηµήτρη Παπαϊωάννου:

Από το οικείο στο οικουµενικό». Το συνέδριο θα επιχειρήσει να φωτίσει το πολυσύνθετο
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έργο του παγκοσµίου φήµης Έλληνα σκηνοθέτη, χορογράφου, εικαστικού, περφόρµερ και

σχεδιαστή σκηνικών, κοστουµιών και φωτισµών Δηµήτρη Παπαϊωάννου, από

διαφορετικές οπτικές και αφετηρίες, να καταγράψει τη δηµιουργική του διαδικασία, και

µέσα από παραδείγµατα, συνεργασίες και αναφορές από το αρχείο του δηµιουργού, να

εξετάσει παραστασιολογικές, χορογραφικές, εικαστικές, ερµηνευτικές και έµφυλες

προσεγγίσεις. Σχετικά µας µίλησε η Έλενα Παπαλεξίου, Επιστηµονικά Υπεύθυνη του

ερευνητικού έργου Genesis που διοργανώνει το συνέδριο, επίκουρη καθηγήτρια

Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου.
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Τί να περιµένουµε από το Συνέδριο «Προσεγγίζοντας το έργο του

Δηµήτρη Παπαϊωάννου: Από το οικείο στο οικουµενικό»; Ποιοι θα λάβουν µέρος,
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ποιες περίοδοι, ποια θέµατα και ποιες πτυχές αυτού του πολυεπίπεδου καλλιτέχνη

να περιµένουµε ότι θα αναδειχτούν;

Πρόκειται για ένα εξαιρετικά πλούσιο και ενδιαφέρον συνέδριο µε πολυάριθµες

συµµετοχές από τον ακαδηµαϊκό, αλλά και τον καλλιτεχνικό χώρο. Για πρώτη φορά

οργανώνεται ένα σηµαντικό συνέδριο για έναν εν ενεργεία καλλιτέχνη, ο οποίος µάλιστα

παρουσιάζει παράλληλα µε τις εργασίες του συνεδρίου, τη νέα του παραγωγή.

Συµµετέχουν έγκριτοι καθηγητές από Πανεπιστήµια της Ελλάδας και του εξωτερικού, 

εκπρόσωποι της νεότερης γενιάς των ερευνητών, δηµιουργοί και ερµηνευτές από τον

χώρο των παραστατικών τεχνών, συγγραφείς, κινηµατογραφιστές, καλλιτεχνικοί

συντελεστές και συνεργάτες, αλλά και καταξιωµένοι επαγγελµατίες από τον χώρο του

πολιτισµού. Πάνω από σαράντα πέντε οµιλητές και οµιλήτριες θα επιχειρήσουν να

φωτίσουν γνωστές και άγνωστες πτυχές του πολυδιάστατου έργου ενός καλλιτέχνη, ο

οποίος έχει διέλθει από πολλά στάδια µιας µακράς και τεθλασµένης πορείας. Θα

συζητηθεί φυσικά η πρώτη δηµιουργική περίοδος της Οµάδας Εδάφους, αλλά θα

αναµένουµε µε ενδιαφέρον και τις ανακοινώσεις που αφορούν τα µεγάλα θεάµατα, τα

οποία επιµελήθηκε ο Δηµήτρης Παπαϊωάννου για το κοινό των σταδίων και των

τηλεοπτικών δεκτών, τις στρογγυλές τράπεζες µε συνεργάτες και ερµηνευτές των έργων

του, τα σπάνια κινηµατογραφηµένα αποσπάσµατα των δοκιµών του, για να αναφέρουµε

κάποια παραδείγµατα. Επίσης θα εστιάσουµε στην τελευταία, γόνιµη δηµιουργική του

περίοδο, που τον εδραίωσε σε διεθνές επίπεδο. 

Να µιλήσουµε συνοπτικά για τις συνεδρίες και τι περιµένετε να θιγεί σ’ αυτές;

Το συνέδριο αποτελείται από οκτώ συνεδρίες, δύο στρογγυλές τράπεζες και έξι

παρεµβάσεις µε τη µορφή διαλέξεων, συζητήσεων ή και προβολών. Αρχίζουµε µε

παραστασιολογικές και χορολογικές προσεγγίσεις στις δύο πρώτες συνεδρίες,

συνεχίζουµε µε την παρακολούθηση και καταγραφή της δηµιουργικής διαδικασίας του

έργου του Δηµήτρη Παπαϊωάννου. Εξετάζεται επίσης το στοιχείο του χώρου, του ρυθµού

και της επιτελεστικότητας, έπειτα διερευνώνται ιστορικές, ιδεολογικές και αισθητικές

διαστάσεις του έργου του, οι σχέσεις συνεργασίας, αλληλοεπίδρασης αλλά και

σύγκρουσης που ανέπτυξε ο Παπαϊωάννου µε άλλους καλλιτέχνες, επίσης µελετάται

σφαιρικά η έντονη παρουσία του κουήρ στοιχείου στο έργο του. Τέλος, παρουσιάζεται το

αρχείο του, το οποίο τεκµηριώνεται και ψηφιοποιείται αυτό το διάστηµα. Στο συνέδριο

συµµετέχουν γνωστοί καλλιτέχνες, οι οποίοι θα µοιραστούν µαζί µας την εµπειρία τους

από τη µεταξύ τους συνεργασία και θα µιλήσουν για τον τρόπο µε τον οποίον εργάζεται

και δηµιουργεί του Παπαϊωάννου. Και οι τρεις ηµέρες κλείνουν µε κινηµατογραφικές

αναγνώσεις του έργου και της δηµιουργικής διαδικασίας του Δηµήτρη Παπαϊωάννου, µε
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προβολές και συζητήσεις από την Εύα Στεφανή, τη Νεφέλη Σαρρή και τον Νίκο

Νικολόπουλο.

Δεν είναι νωρίς για να γίνεται αποτίµηση του έργου ενός τόσο νέου και

ενεργού καλλιτέχνη;

Δεν είναι καθόλου νωρίς, απεναντίας έχουµε καθυστερήσει. Ο Δηµήτρης Παπαϊωάννου

δηµιουργεί από τα µέσα της δεκαετίας του 1980. Πρόκειται για µία πορεία τριανταπέντε

και πλέον ετών, για έναν καλλιτέχνη πολυεπίπεδο, µε µεγάλη δηµοφιλία στην Ελλάδα,

αλλά πλέον και µε ακτινοβολία και αναγνώριση στο εξωτερικό. Δεν θα επέλεγα τον όρο

“αποτίµηση” για το συνέδριο αυτό, αλλά απότιση της τιµής που τού οφείλουµε. Με το

συνέδριο αυτό δεν επισφραγίζεται η διαδροµή του καλλιτέχνη, αντιθέτως ανοίγει προς

νέες κατευθύνσεις. Το συνέδριο “Προσεγγίζοντας το έργο του Δηµήτρη Παπαϊωάννου”

φιλοδοξεί να µελετήσει το έργο του δηµιουργού µέσα από ευρείες γωνίες και

διασταυρούµενα βλέµµατα και να προσελκύσει το ενδιαφέρον της ερευνητικής και

καλλιτεχνικής κοινότητας για το έργο και τη δράση του. Το συνέδριο θα αποτελέσει

αφορµή για την παραγωγή ενός µεγάλου αριθµού µελετηµάτων µε αντικείµενο το έργο

του Δηµήτρη Παπαϊωάννου, τα οποία θα δηµοσιευθούν σε έναν αφιερωµατικό συλλογικό

τόµο. 

Γιατί πιστεύετε ότι παρουσιάζει ενδιαφέρον η περίπτωση του Δηµήτρη Παπαϊωάννου;

Η περίπτωση του Δηµήτρη Παπαϊωάννου παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον, λόγω της

ιδιότυπης ποιητικής του που γεφυρώνει τις παραστατικές µε τις εικαστικές τέχνες.

Δηµιουργεί εικόνες, εικόνες ανυπέρβλητες, σιωπηλές, πάνω στις οποίες εγγράφεται η

κίνηση των σωµάτων και η πάλη τους µε την ύλη. Στόχος µας είναι να διεισδύσουµε στην

αλχηµεία της δηµιουργίας να περιγράψουµε πώς γεννιέται και πώς γεννά η φαντασία του

Δηµήτρη Παπαϊωάννου, πώς διαµορφώνεται η προσωπική αισθητική, πως τα οράµατα

του παίρνουν σάρκα και οστά στο σκηνικό χώρο. Η κατάδυση στο δηµιουργικό σύµπαν

του Δηµήτρη Παπαϊωάννου που θα επιχειρήσουµε σε αυτό το συνέδριο, µας επιτρέπει να

δούµε και να εκτιµήσουµε το έργο του από µια νέα οπτική γωνία.
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